
Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου
ΓΚΙΚΑΣ ΡΟΓΚΑΛΑ 01.12.06 CAGT1201.GS1

Αβ-ί^Ρθ-ΜΑ
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ft ϋζ,ΊΙ ΙΛΑ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ '

ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

clt,

πρακτικό

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 1 Δεκεμβρίου, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.20', συνεδρίασε 

στην Αίθουσα 150, η Διακομματική Επιτροπή για την Παρακολούθηση της Πολιτικής της 

Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής, κυρίας Ελισάβετ Παπαδημητρίου, 

με θέμα ημερήσιας διάταξης: «Ενημέρωση από την κυρία Χαριτίνη Δίπλα, Καθηγήτρια του 

Διεθνούς Δικαίου του Πανεπιστημίου Αθηνών και μέλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

πρόληψη των βασανιστηρίων και κάθε απάνθρωπης και ταπεινωτικής μεταχείρισης».

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Θεόφιλος Βασιλείου, 

Ξενοφών Βεργίνης, Γεώργιος Βλάχος, Ελευθέριος Ζαγορίτης, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα 

Παπαδημητρίου, Θεόδωρος Σκρέκας, Χρύσα Αράπογλου, Ιωάννης Βλατής, Σωκράτης 

Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα Νικολάίδου και Φώτιος 

Κουβέλης.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

αφού καλωσορίσω και ευχαριστήσω την κυρία Δίπλα, θα ήθελα να σας παρακαλέσω, όπως 

συζητήσαμε και στην προηγούμενη συνεδρίαση, να συμφωνήσουμε για να ξαναέχω την 

ομόφωνη στήριξή σας για επιστολή που απευθύνω στην κυρία Πρόεδρο, ζητώντας να 

εκπνεύσει η λήξη της Επιτροπής με την υποβολή του πορίσματος στο τέλος του Μάρτη. 

Νομίζω ότι συμφωνούμε όλοι.

Είναι ιδιαίτερη η χαρά όλων μας που υποδεχόμαστε εδώ την κυρία Χαριτίνη Δίπλα, 

καθηγήτρια Διεθνούς Δικαίου στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και ενός από τα εκλεκτότερα μέλη
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΑΓΓΕΛΟΥ ΜΑΝΩΛΑΚΗ)

Υπάρχουν, λοιπόν, αντίστοιχα Γκουαντάναμο στις 46 χώρες του Συμβουλίου της 

Ευρώπης;

Η διαπίστωση είναι εκ των υστέρων και αποτελεί ένα μάθημα για τα επόμενα. Αλλά, 

γι’ αυτά καθεαυτά τα προβλήματα, όπως τα βασανιστήρια ή την ταπεινωτική συμπεριφορά, 

πώς εννοείτε την πρόληψη; Ευχαριστώ πολύ.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Επειδή η εισήγηση της κυρίας 

Δίπλα ήταν πλήρης, μου γεννήθηκαν αρκετά ερωτήματα, γιατί ανέδειξε όλες τις διαστάσεις 

του προβλήματος.

Η Επιτροπή στην οποία συμμετέχετε έχει δικαιοδοσία σε 46 χώρες και συντάσσονται 

κατά καιρούς εκθέσεις με διαπιστώσεις - προτάσεις και υποθέτω με μοναδικούς αποδέκτες 

τις Κυβερνήσεις των χωρών αυτών. Με βάση αυτές τις εκθέσεις, η ίδια η Επιτροπή ή κάποιος 

τρίτος, που λαμβάνει γνώση αυτών των εκθέσεων, μπορεί να κατατάξει τις 46 χώρες με 

κάποια σειρά εφαρμογής των συστάσεων της Επιτροπής; Μήπως, όμως, μια τέτοια κατάταξη 

αδικεί κάποιες χώρες, οι οποίες έχουν πολύ μεγάλα προβλήματα με λαθρομετανάστευση, 

άρα, στον πίνακα κατάταξης θα φέρονται σε δυσμενή θέση, όπως η Ελλάδα, η Ρωσία κ.ά. και 

αυτό θα αδικεί τις χώρες αυτές ως προς αυτήν την κατάταξη; Διότι, όπως είπα η Ελλάδα είναι 

χώρα υποδοχής λαθρομεταναστών, η Ρωσία, επίσης, θα αδικείται από μία τέτοια έκθεση, 

διότι έχει άλλου είδους προβλήματα, μετά τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης.

Θα ήθελα να θέσω άλλο ένα ερώτημα. Γίνονται επισκέψεις σε όλες τις χώρες του 

Συμβουλίου της Ευρώπης. Αυτές οι επισκέψεις πώς αντιμετωπίζονται; Υπάρχουν περιστατικά 

κραυγαλέας αντίθεσης, άρνησης ή δυσαρέσκειας γύρω από αυτές τις επισκέψεις; Και αν ναι, 

ποιες είναι αυτές οι χώρες και πώς συμπεριφέρεται η Ελλάδα γύρω από αυτό το θέμα;

Σχετικά με αυτό που αναφέρατε ότι μέχρι και στα ψυχιατρικά ιδρύματα 

πραγματοποιούνται επισκέψεις, εννοείτε ότι γίνονται επισκέψεις ακόμα και σε ιδιωτικά 

ψυχιατρικά ιδρύματα ή μόνο σε δημόσια;
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Επίσης, θα ήθελα να σας ρωτήσω, η Ε.Ε. για το ίδιο θέμα, με ποιο όργανο ασχολείται 

και τι είδους συνεργασία υπάρχει ανάμεσα στο όργανο αυτό και στην Επιτροπή, στην οποία 

συμμετέχετε;

Όσον αφορά το θέμα, με το οποίο ασχολείται αυτή η Επιτροπή, στις διάφορες χώρες 

υπάρχουν και άλλα όργανα και φορείς, που ασχολούνται με το ίδιο θέμα. Για παράδειγμα, 

στην Ελλάδα είναι η Εθνική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, που ασχολείται με το ίδιο 

αντικείμενο που ασχολείστε εσείς, και θα έλεγα ότι ασχολείται επιτυχώς, όπως, επίσης, και ο 

Συνήγορος του Πολίτη, που ασχολείται με αυτά τα θέματα, επιτυχώς. Θα ήθελα να μου πείτε 

αν η μοναδική διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι εσείς ασχολείστε αυτεπαγγέλτως, 

πραγματοποιείτε, δηλαδή, επισκέψεις χωρίς καταγγελία - αν κάνω λάθος παρακαλώ να με 

διορθώσετε - ενώ ο Συνήγορος του Πολίτη, ασχολείται κατόπιν αναφοράς ή διαμαρτυρίας 

κ.λπ., αν και πιστεύω πως δικαιούται και αυτός να επέμβει αυτεπαγγέλτως. Θα ήθελα να σας 

ρωτήσω αν υπάρχουν επικαλύψεις με τα αντίστοιχα εθνικά όργανα και αν υπάρχει η 

συνεργασία, που θα έπρεπε να υπάρχει.

Κλείνω, με το τελευταίο θέμα που πολύ αναλυτικά μας αναπτύξατε, γύρω από τις 

συνθήκες υποδοχής και κράτησης των αλλοδαπών και, μάλιστα, οφείλω να ομολογήσω ότι 

διέκρινα - και το αναφέρω αυτό με την καλή έννοια - μία μορφή ακτιβισμού. Δηλαδή, ζητάμε 

μαξιμαλιστικά πράγματα, χωρίς να αναρωτιέστε ποιος θα πληρώσει. Διότι, όλη αυτή η 

στελέχωση, όλοι αυτοί οι χώροι υποδοχής που αναφέρετε, σημαίνουν οργάνωση του 

ενδεχόμενου εισόδου λαθρομεταναστών. Θα πρέπει, δηλαδή, μια χώρα να ετοιμάζεται για το 

ενδεχόμενο εισόδου λαθρομεταναστών στο έδαφος της. Δεν ξέρω κατά πόσο είναι λογικό το 

μια χώρα να ετοιμάζεται για κάτι τέτοιο. Μήπως αυτό, που οφείλει να κάνει μια χώρα, είναι να 

αποτρέπει αυτού του είδους τη μετανάστευση; Η μορφή μετανάστευσης, που θα πρέπει να 

υποστηρίζει μια χώρα, θα πρέπει να είναι σχεδιασμένη, οργανωμένη και σύμφωνη με τις 

ανάγκες της. Διαφορετικά, αν οργανωθούν όλα έτσι μαξιμαλιστικά και ακτιβιστικά, όπως τα 

αναφέρατε, τότε θα είναι «χαρά Θεού» για έναν λαθρομετανάστη να έρθει σε μια χώρα, που 

θα πληροί όλες αυτές τις προδιαγραφές.

Αναρωτιέμαι, λοιπόν, αν έχει υποχρέωση μια χώρα να προετοιμάζεται με αυτόν τον 

τρόπο. Για παράδειγμα, έστω ότι έρχεται κάποιος με βάρκα, μέσω Έβρου, από την Τουρκία
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στην Ελλάδα. Τι πρέπει να κάνει η Ελλάδα, μέσω των συνοριοφυλάκων, που βλέπουν αυτή 

τη βάρκα να πλησιάζει από μία άλλη χώρα και δεν γνωρίζουν πόσοι είναι μέσα, τι είναι και 

από πού έρχονται, διότι η Τουρκία μπορεί να είναι χώρα διέλευσης; Θα πρέπει να τους 

απωθήσουν ή να οργανώσουν άριστες συνθήκες υποδοχής; Αυτό είναι ένα πρόβλημα και 

κάνω λίγο το δικηγόρο του διαβόλου για ένα κράτος σαν την Ελλάδα, που δοκιμάζεται εδώ και 

πολλά χρόνια από αυτό το φαινόμενο. Έχει, δηλαδή, υποχρέωση μια χώρα να κάνει όλα αυτά 

που αναφέρατε, να οργανώσει τέτοιες προδιαγραφές; Γιατί να έχει αυτή την υποχρέωση και 

όχι τη δυνατότητα απώθησης; Ευχαριστώ πολύ.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Βλατής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Θα ήθελα να ευχαριστήσω, επίσης, 

την κυρία Δίπλα για την ενημέρωσή της.

Θα ήθελα να θέσω μόνο δύο ερωτήματα, που κινούνται περίπου στο ίδιο μήκος 

κύματος με τον κ. Κοσμίδη. Αναφερθήκατε σε 200 επισκέψεις συνολικά της Επιτροπής, 

φαντάζομαι σε όλες τις χώρες του Συμβουλίου της Ευρώπης. Θα μπορούσατε να μας δώσετε 

κάποια στοιχεία, σχετικά με τον αριθμό των επισκέψεων σε κάποιες χώρες ή περίπου σε 

σχέση με τις υπόλοιπες χώρες, όπως την Ελλάδα; Γιατί, αριθμητικά, θα μπορούσε κανείς να 

πει ότι η Ελλάδα, με τις τέσσερις επισκέψεις, βρίσκεται περίπου στο μέσο όρο. Οι επισκέψεις 

γίνονται με αυτό το κριτήριο ή υπάρχουν και κάποια άλλα; Αναφέρομαι στις περιοδικές.

Το δεύτερο σκέλος του ερωτήματος είναι όσον αφορά τις στοχευμένες, τις ειδικές 

επισκέψεις. Από πού παίρνει το ερέθισμα η Επιτροπή για μια ειδική επίσκεψη; Από κάποια 

καταγγελία ενός φυσικού'προσώπου, από κάποιον φορέα, από δημοσιεύματα του Τύπου; 

Πώς παίρνει την πληροφορία και ευαισθητοποιείται, για να πραγματοποιήσει μια στοχευμένη 

επίσκεψη; Ευχαριστώ πολύ.
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